
附件一：新港國小「專業學習成長」夥伴分組表 

 

編號 教師姓名 上課地點 學生班級 授課領域 授課單元 預計授課日期 授課節次 備註 

例 王 00 C201 一甲 數學 第四單元 108.09.31 第 2大節  

1 張筱玫 A206 六 音樂 第一單元 114.10.01 第 2大節  

2         

3         

一、 授課人員：﹍﹍張筱玫﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍ 

預計觀課人員： ﹍陳小鶴﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍（附件二～四，負責填寫人） 

二、 授課人員：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍ 

預計觀課人員：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍（附件二～四，負責填寫人） 

三、 授課人員：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍ 

預計觀課人員：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍（附件二～四，負責填寫人） 

 
註記： 
1. 每一學年期間，每一位夥伴至少要公開授課一次，請完成另一個夥伴的觀課紀錄表件（附件二～四） 
2. 若分組表人員、授課科目、日期有更動，請記得知會夥伴老師與教學組。 
3. 觀課前一週，必須登錄「公開授課資訊平台」以及繳交簡案到教學組備查。 
4. 公開課後一個月內，繳交附件二～附件四、公開課當天影片。 



附件二：公開課備課記錄表 

彰化縣新港國小 

 公開授課備課紀錄表 
授課教師：﹍張筱玫﹍﹍﹍﹍﹍﹍    任教年級：  六        任教科目：  音樂           

單元名稱： ﹍﹍﹍﹍音樂風情﹍﹍﹍﹍﹍﹍ 

觀課教師：   陳小鶴              公開課日期：﹍﹍﹍113.10.01﹍﹍﹍﹍﹍   觀察節次： 2        

 

觀察前會談紀錄 

學習內容 學習表現 
音E-Ⅲ-3音樂元素，如：曲調、調式等。 

音E-Ⅲ-4音樂符號與讀譜方式，如：音樂術

語、唱名法等記譜法，如：圖形譜、簡譜、五

線譜等。 

音A-Ⅲ-1器樂曲與聲樂曲，如：各國民謠、本

土與 

傳統音樂、古典與流行音樂等，以及樂曲之作

曲家、 

演奏者、傳統藝師與創作背景。 

音A-Ⅲ-2相關音樂語彙，如曲調、調式等描述

音樂 

元素之音樂術語，或相關之一般性用語。 

音 A-Ⅲ-3音樂美感原則，如：反覆、對比等。 

 1-Ⅲ-1能透過聽唱、演奏及讀譜，進行歌唱及

演奏，以表達情感。 

2-Ⅲ-1能使用適當的音樂語彙，描述各類音樂作

品及唱奏表現，以分享美感經驗。 

2-Ⅲ-4能探索樂曲創作背景與生活的關聯，並表

達自我觀點，以體認音樂的藝術價值。 

教學目標 學生先備經驗/知識 
1.透過演唱、樂器伴奏與律動來感受不同節奏

和風格的歌曲。 

2.認識國樂團。 

3.認識嗩吶與小號。 

4.演唱不同國家民族的歌曲，感受以不同的風

格詮釋對大自然的歌頌。 

5.掌握直笛高音Fa的指法。 

1.第一課先演唱〈但願人長久〉，透過月亮抒發

對親人的思念之情。接著欣賞〈花好月圓〉，認

識不同國樂器的分類與其音色與特色，提高學生

欣賞國樂團樂曲的興趣。 

2.直笛教學先複習高音 Fa音的練習，再接續曲調

的練習，以掌握對高音 Fa音的熟練度。 

教學活動(預定流程與策略) 



1.雋永之歌 

【活動一】演唱〈但願人長久〉 

一、引起動機 

㈠教師說明，本曲歌詞選自宋朝文學家蘇軾的〈水調歌頭〉，在1983年時，由現代作曲家梁弘

志譜曲。蘇軾在中秋佳節時，因思念多年不見的弟弟蘇轍，藉由明月抒發情感，以月的陰晴圓

缺來說明人生哲理。透過多位著名歌手傳唱，讓此首歌曲成為經典名曲。 

㈡教師播放一次〈但願人長久〉，或邊彈奏邊範唱歌曲，並提問：「歌詞想表達什麼心情呢？」 

㈢教師提問：「這首樂曲聽起來的感受如何呢？」 

二、發展活動 

㈠演唱〈但願人長久〉 

1.呼吸練習：請學生先站起來，轉動脖子，動動肩膀，讓身體放鬆，再深呼吸，停一下，慢慢

用「ㄙ」吐氣，反覆幾次，每次延長吐氣的時間(可從十秒開始，慢慢增加到十五秒或更久)。 

2.教師先彈奏F大調音階，發聲練習，再彈奏Do、Re、Fa、Sol、La、Do，讓學生以「ㄌㄨ」來

發聲練習。 

3.教師以「ㄌㄚ」音或其他母音範唱全曲，再逐句範唱，讓學生逐句模唱，熟悉曲調後，再加

入歌詞及伴奏演唱。 

4.演唱時，提醒學生以輕柔方式唱樂曲。 

㈡教師提問：「樂曲中有許多弧線，請問哪些是連結線？哪些是圓滑線？」，並歸納圓滑線部

分的都是一字多音，演唱時要唱出每個音符；連結線則要注意唱完音符的時值。 

㈢討論樂曲結構 

1.師生一起討論歌曲的拍號、調號、速度、節奏型及曲式。 

2.教師提問：「樂曲有哪幾個片曲調是重複的呢？」(例如：1～8小節、9～16小節、27～33小

節。) 

3.教師請學生找一找第一小節～第三小節的音高，使用了哪些音？(Do、Re、Fa、Sol、La)，

這些曲調聽起來讓人有什麼感覺呢？(例如：古老的、老歌、中國風)。 

㈣教師說明：如果樂曲大部分使用了F大調五聲音階這些音，聽起來會有中國風的感覺。 

㈤教師提問：「演唱完〈但願人長久〉後，說說看歌詞想傳達作者的什麼心情呢？」請學生自

由發表。 

三、總結活動 

㈠教師說明從古自今有許多和月亮相關的文學作品，請同學發表看過哪些作品？例如：李白〈靜

夜思〉、〈月下獨酌〉；李商隱〈嫦娥〉、杜甫〈月夜憶舍弟〉。 

㈡請同學發表聽過哪些與月亮相關的樂曲或歌曲？例如：歌曲〈月亮代表我的心〉、〈城裡的

月光〉、〈中秋夜〉、〈帶我去月球〉、〈月光光〉。樂曲：貝多芬〈月光奏鳴曲〉、德布西

〈月光〉。 

㈢請學生發表最喜歡哪一首月亮相關的歌曲或樂曲？並說出喜歡的原因。(例如：喜歡歌詞部

分、旋律很熟悉、樂曲聽起來有寧靜的感覺、聽起來很療癒、聽起來覺得可以感受月光的畫面) 

 

 

 

 

 

 

 



教學評量方式 其他記錄事項 

 

實作表現 

參與討論 

口頭發表 

態度檢核 

 

 

 

 

 

附件三：觀課記錄表 

彰化縣新港國小 公開授課觀課表 
授課教師：﹍張筱玫﹍﹍﹍﹍﹍﹍    任教年級：     六     任教科目：     音樂       

單元名稱： ﹍音樂風情﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍ 

觀課教師：陳小鶴           公開課日期：﹍10/01﹍﹍觀察節次：   2     

指標  內          容 
達到程度 

高5  4  3  2  1 低 

備    註 

(事實摘要簡述) 

A-2-1 
有效連結學生的新舊知能或生活經驗，

引發與維持學生學習動機。 
□ ■ □ □ □ 

 

A-2-2 
清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念、原則或技能。 
□ ■ □ □ □ 

A-2-3 
提供適當的練習或活動，以理解或熟練

學習內容。 
■ □ □ □ □ 

A-2-4 
完成每個學習活動後，適時歸納或總結

學習重點。 
■ □ □ □ □ 

A-3-1 
運用適切的教學方法，引導學生思考、

討論或實作。 
□ ■ □ □ □ 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 □ ■ □ □ □ 

A-3-3 
運用口語、非口語、教室走動等溝通技

巧，幫助學生學習。 
■ □ □ □ □ 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。 □ ■ □ □ □ 

A-4-2 
分析評量結果，適時提供學生適切的學

習回饋。 
□ ■ □ □ □ 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 ■ □ □ □ □ 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 □ ■ □ □ □ 

□ 
B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 ■ □ □ □ □ 

B-2-1 
安排適切的教學環境與設施，促進師生

互動與學生學習。 
■ □ □ □ □ 

B-2-2 
營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的

合作關係。 
■ □ □ □ □ 

 

項 內          容 
達到程度 

高5  4  3  2  1 低 
備    註 



1 設計有效「動機引起」來吸引學生注意力 ■ □ □ □ □  

2 能做適切的課程設計提供優質的教材  □ ■ □ □ □ 

3 
確認學生能「理解」所教授的原理原則或內

容 

 □ ■ □ □ □ 

4 安排及引導「小組討論」有效進行  □ ■ □ □ □  

5 確認學生達成「精熟學習」階段  □ ■ □ □ □  

附件四：公開課後專業回饋： 

 

彰化縣新港國小 公開課專業回饋記錄表 
授課教師：﹍﹍﹍張筱玫﹍﹍﹍﹍    任教年級： 六          任教科目：   音樂         

單元名稱： ﹍﹍音樂風情﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍ 

觀課教師：陳小鶴         公開課日期：﹍10.01﹍   觀察節次：    2       

觀察後回饋會談紀錄

一、教學者的教學優點與特色有哪些： 

1.教學者態度從容，音量適中。 

2.指導學生吹奏直笛，步驟清楚明確，親自示範。 

3.會適時走動、巡視，發現學生問題時立即做指導、修正。 

4.在活動結束後做歸結，有助提升學習效果。 

二、教師教學與學生學習待改變之處： 

1.為了建立明確概念，老師花了較多時間引導，讓學生發聲在正確的位置， 

可利用直笛吹奏，讓學生精熟練習。 

    2.學生因直笛放在桌上，老師在上課時較不容易專心，需常提醒。 

      可在上課一段落後讓學生先將直笛將收到抽屜。 

 

三、這次觀課對我自己教學的啟發是： 

 1.教學者講述清楚、明確，輔以教具操作，學生參與度高、努力吹奏， 

   學習效果佳。 

 2.課堂中能適時走動，立即指導學生，效果不錯。 

 

 

 

 



四、其他：省思 

     如能讓學生多些時間練習直笛吹奏，學生音感會更好，曲目熟悉後可加感情融

入曲式演奏(唱)，相信學生能有更多收穫。 

可用獎勵方式，鼓勵學生回家練習找資料，學生一定能進步更多。 

公開觀課成果照片 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 


